

听听你的心事

串门记者:李晨阳
电子信箱:yzlnbxw@163.com
电话:88629212

时间:1月6日

地点:河南省安阳市

人物:王先生(75岁)

王先生讲述:退休以后,我经常到小区垃圾箱里捡废品。只要不是恶劣天气,我每天都会在小区里捡一两次。也正是这个原因,我成了小区里让人议论的“废品王”。一些闲言碎语也在小区里传开了:“那么大岁数了还捡废品!”“退休金那么多还不够花吗?”“整天盯着垃圾桶也不嫌丢人!”可他们哪里知道,在这一捡一拾之间,将废品变废为宝,做更多有意义的事,让我每天都过得无比快乐和充实。

在我出生的那个年代,生活物资匮乏,温饱都成问题,很多东西都是用了再用。就拿衣服来说,我家有3个孩子,我有一个姐姐和一个哥哥。那时我们的衣服都是姐姐穿小了之后,哥哥接着穿,哥哥穿小之后再给我穿。穿到最后,就变成了“铺衬”,那也舍不得扔,要用来给其他衣服打补丁或者用浆糊粘成布板做鞋。脚上的鞋子哪怕穿烂了帮、磨透了底,也能到走村串巷的货郎那里换针头线脑儿,就连我姐姐、母亲和奶奶梳头掉的头发,都要收集起来换东西。

小时候的经历,让我养成了勤俭节约的习惯,物尽其用的观念深深植入我的脑海里。无论何时何地,看到还可以使用的东西被扔掉、被浪费,我就心疼不已。

20世纪80年代初,我从部队转业到地方工作。工作期间,虽然生活条件越来越好,但我始终秉持着克勤克俭的习惯。就拿工作中常用的钢笔来说,我都是用坏了就修,修好后再继续用,直到修不好了才换新的。工作中用到的稿

纸,我都坚持双面使用。渐渐地,在我的影响下,不少同事纷纷效仿。通过大家的努力,单位形成了一股勤俭节约的良好风气。

2009年退休后,我搬进了现在居住的小区。刚搬来的时候,小区里装修、搬家的人很多,我发现不少年轻人把建材、家电的包装纸箱都当垃圾扔了。看到这种情况,我就把这些纸箱等捡回来。有用的我就将其变废为宝,重复利用,没用的就卖给废品收购点,一举两得。渐渐地,我也对捡废品上了瘾。这一捡,就是十几年。

很多人在翻垃圾箱的时候,总是把不需要的东西往地上乱扔,走之前也不收拾,弄得垃圾箱周围一片狼藉。还有一些人捡到废品后,习惯把废品堆放在楼道里,这样不仅影响通行,还存在安全隐患。而我收集到废品后,会认真整理好,然后将其存放在自家地下室,不会给邻居们带来任何困扰。

在很多人眼里,我捡废品就是为了卖钱,其实不然,我的退休金足够花,我对衣食住行要求也低,每个月还能剩下不少,根本不需要靠捡废品补贴家用。这些年,我一直坚持用卖废品的收入做公益,向受灾地区捐款,给山区学校捐赠书籍文具,资助贫困学生等。当然,仅靠捡废品的收入远远不够,我经常从退休金里拿出钱来补贴,只希望尽我所能帮助更多的人。

前两年,我们小区安装了旧物回收箱。知道这个消息后,我非常高兴。旧物回收箱就是将家里用不着的鞋帽、衣物等物品无偿放到里边,再由工作人员统一整理后,捐赠给

在社区捡废品,丢人吗

慈善机构。我经常把捡到的旧衣、旧鞋等,洗刷干净后投到旧物回收箱。想到这些东西又能发挥作用,我由衷地觉得,自己所做的这些事都值了。

家人对我捡废品资助别人的事都十分支持,这让我倍感欣慰。有一次,邻居把不用的茶几扔到了楼下。看到没人要的茶几,我一个人又搬不动,我就把儿子叫来帮忙。最终,我们把茶几擦拭干净后,送给了楼下租房的年轻人。儿媳也会在空闲的时候,帮我清洗捡回来的衣物。正是因为有了家人的支持,才让我更加坚定了捡废品做事的想法。

然而,并非所有人都能理解这种行为。总有一些人对我捡废品的举动不能正眼相看,甚至在背地里说三道四,这让我十分困惑,我不禁想问:捡废品真的很丢人吗?

(通讯员申德明协助采访)

■记者感言

废弃物品再利用,王先生的这种行为并没有错,只要不影响别人,不影响社区环境,应该得到大家的理解和支持。同时,建议相关部门引导大家做垃圾分类的志愿者。

■串门预约

家住唐山高新区的黄先生陷入了遗产纠纷。下一期,我们去他家串门。

■串门回音

开拓思路以租代买

石家庄王彦秋:读完郑州张先生替儿子买房并还贷的故事,心中五味杂陈。可怜天下父母心,张先生为儿子买房倾尽所有,还为儿子还房贷,着实令人唏嘘。这也引发我们思考:在住房问题上,是否有

更好的选择?

建议张先生与儿子深入沟通,进一步拓宽思路,并非只有买房这一条路可走,租房也不失为一条好出路。年轻人不应局限于“买房才安定”的传统观念,租房也能满足居住需求,且经济压力小,灵活性高,便于根据工作生活变化调整居住地。从张先生家庭经济状况看,以租代买既能解决住房难题,而省下的积蓄还可用于改善自身生活。

帮助子女量力而行

保定安国张礼恒:如今,父母出钱替孩子买房或还房贷的不在少数。为帮助孩子买房,父母拿出一些积蓄未尝不可,但一定要量力而行,不能倾尽所有,甚至卖掉自己的房子。这样不仅影响了生活质量,而且以后的养老、看病也成了问题,到那时受罪的还是自己。

建议张先生消除顾虑和儿子好好谈谈,讲清自己的经济状况,不能再出钱给予支持。剩下的房贷让儿子自己去还。另外,张先生的儿子要体谅父母的难处,不能再继续啃老了。

莫为面子失了里子

山东临朐马玉顺:现实生活中,类似张先生这样退休后省吃俭用替孩子还房贷的事,并不少见。孩子在大城市买房,基本上用的是父母的养老金,有的父母甚至还要帮着还贷款,虽然这体现了父母为儿女无私付出的精神,但也让老年人的晚年生活失去保障。

我认为,老年人在帮助孩子方面,一定要量力而行,以较小影响生活质量为前提,不应该把所有积蓄都掏出去。我

相信这样做,孩子也会理解的。我一个高中同学的孩子也在北京买了房,同学明确告诉孩子,家里只帮首付,其他的费用需小两口自己还,孩子很懂事,愉快地采纳了建议。老年人过好自己的生活很重要,切不可为了面子而丢失了里子。

邯郸栾玉锁:张先生辛苦了大半辈子,本应在退休后安享晚年,却不得不去打工挣钱,替儿子偿还房贷,实在是无奈之举。儿子在北京买房,张先生能拿出购房首付,这已经相当不容易了。父母有能力的话,帮衬儿子一把无可厚非,但要是没这个能力,也应该坦诚地告诉儿子。毕竟老人退休后,就该好好享受清闲时光,更要注重调理自己的身体。替儿子还房贷,一定要根据自身实际情况量力而行。

相守到老 不离不弃

山东会言生:87岁的张治安甘心做“全职护工”,不怕麻烦,不嫌苦累,悉心照料患病老伴,事迹非常感人。有句俗话说:“少年夫妻老来伴,携手相看两不厌”。老年夫妻相濡以沫,携手共度晚年,不仅自己生活幸福,还减轻儿女负担,更会温暖大家成为学习的榜样。愿老年朋友都能体贴老伴,关心老伴。

邯郸大名王金海:一年多来,张治安悉心照料照顾生病老伴,不讲条件,不计得失,不喊苦,不喊累,不怕脏,全身心地做好“护工”。他把老伴的生活、起居,安排得舒舒服服、妥妥当当。

张治安的这种悉心照顾老伴的精神,值得大家学习和弘扬。

“大集”一逛 年货任选

石家庄市区、鹿泉区和井陉县、赞皇县等地不少居民前来赶集。

北庄大集

时间:大集每逢农历二、七开集。

地点:高新区裕华路和太行大街交口东北角。

乘车路线:乘坐555路、537路公交车到裕华太行街口下车,沿太行大街北行约200米。

大集特色:近年来,石家庄北庄大集规模越办越大。大集中商品琳琅满目,在这里,足够大家转上大半天。

赵陵铺大集

时间:大集每逢农历五、十开集。

地点:裕华区翟营南大街

与南二环交叉口南行约400米

路东,阳光花园小区东门对面。

乘车路线:乘坐56路公

地点:红星街与古城西路

交口西北角

乘车路线:乘坐18、37、132路公交车到肖家营站下车,北行约200米。

大集特色:赵陵铺大集商品种类齐全,从年货到日常用品,价格实惠亲民。

值得一提的是,大集旁边还有肖家营花卉市场。赶集之余,人们可以移步花卉市场,挑选几盆心仪的花卉绿植带回家。

宋村大集

时间:大集每逢农历五、十开集。

地点:裕华区翟营南大街

与南二环交叉口南行约400米

路东,阳光花园小区东门对面。

乘车路线:乘坐56路公

交车到南二环翟营大街口南站下车,南行约200米。乘坐2环1路公交车到南二环翟营大街口站下车,沿翟营大街南行约500米。

大集特色:宋村大集规模不大,却非常有人气。集内菜品价格实惠,美食众多。

二十里铺大集

时间:大集每逢农历五、十开集。

地点:裕华区槐安东路金

铺苑小区东门

乘车路线:乘坐31、572、80、116路到博文家园站下车,北行约400米。

大集特色:集市上的美食非常多。缸炉烧饼、麻团、板栗饼、传统蒸碗都是现做现卖,香气扑鼻,很吸引人。

新闻超市

走访慰问

近日,邢台市巨鹿县关工委主任闫敬岭前往南花窝村,对18位优秀“五老”进行了走访,并送去了大米、面粉等慰问品。

(李庆波)

赠送春联

近日,沧州老年大学开展了“大手牵小手迎春送祝福”活动。在老年大学书法教师翟剑成、李思云的带领下,8位书法班学员前往解放路小学,与学生和家长一起书写春联。

(周琳)

主题访谈

1月6日,秦皇岛北戴河区车站社区离退休干部党支部、河北环境工程学院人文社科系联合开展了“传承红色基因共话军工情怀”主题访谈活动。

(李彬)

元氏南佐大集

时间:大集每逢农历一、六以及每周六开集。

地点:元氏南佐镇

乘车路线:市内新开通南佐大集直通车。一号线设在赵佗公园。二号线设在谈固公交站。

大集特色:南佐大集号称“太行第一集”,上千个摊位延绵几公里。因历史悠久、规模较大、货品繁多,吸引了